


Lista di controllo per la costituzione  

La lista di controllo elenca i punti più importanti da considerare all’atto della costituzione di un’associazione. Fornisce anche indicazioni sui documenti che devono essere presentati in caso di iscrizione presso l’ufficio del registro di commercio. 

Lista di controllo:
guida pratica alla costituzione di un’associazione
1. Nome e scopo dell’associazione
Definire il nome dell’associazione: di libera scelta, deve distinguersi chiaramente dagli altri e non essere ingannevole.

Stabilire lo scopo dell’associazione: in linea di massima non deve essere di tipo economico, ma p.es. politico, religioso, scientifico, artistico, benefico o ricreativo.

2. Bozza di statuto
Redigere una bozza di statuto dell’associazione. La forma scritta è obbligatoria.
Il contenuto minimo di legge comprende lo scopo (non economico), l’acquisizione dei mezzi (contributi dei soci, elargizioni, ecc.) e l’organizzazione (assemblea sociale, direzione, eventuale ufficio di revisione) dell’associazione. 

3. Assemblea costitutiva
Per costituire un’associazione sono necessari almeno due fondatori (persone fisiche e/o giuridiche).

Occorre convocare e tenere l’assemblea costitutiva:
· Organizzare lo svolgimento dell’assemblea (nomina del presidente e del protocollista);
· Deliberare la costituzione di un’associazione;
· Discutere e approvare la bozza di statuto;
· Eleggere gli organi dell’associazione secondo lo statuto (direzione ed eventuale ufficio di revisione);
· Firmare lo statuto originale.
Redigere in parallelo il verbale di costituzione sullo svolgimento dell’assemblea. 

4. Notificazione al registro di commercio
Dichiarare l’obbligo di iscrizione nel registro di commercio (art. 61 cpv. 2 CC); l’iscrizione è obbligatoria se l’associazione:
· per conseguire il suo scopo (non economico) esercita uno stabilimento d’indole commerciale o 

· sottostà all’obbligo di revisione (art. 69b CC).
Se non esiste alcun obbligo, è possibile una registrazione volontaria. Vantaggio nell’effetto della pubblicazione.

Raccogliere i documenti giustificativi e presentarli all’ufficio del registro di commercio competente  (si vedano i modelli di documenti per l’associazione): 

· Notificazione per la nuova iscrizione;
La domanda al registro di commercio riporta informazioni come il nome dell’associazione, la sede (Comune politico) o il domicilio legale (indirizzo c/o), lo scopo, i membri della direzione nonché la loro funzione (presidente, vicepresidente, ecc.) e il diritto di firma.
La notificazione deve essere munita delle firme di due membri della direzione o di un membro della direzione con diritto di firma individuale. 

· Statuto;
· Verbale dell’assemblea costitutiva (concernente l’approvazione dello statuto, l’elezione dei membri della direzione e la nomina di un eventuale ufficio di revisione);
· Verbale della direzione sulla propria costituzione e sulla designazione delle persone con diritto di forma (se non sono già state definite nell’assemblea costitutiva o dallo statuto);
· Dichiarazione di domiciliazione (presso un indirizzo c/o);
· Dichiarazione di accettazione dell’elezione rilasciata dai membri della direzione e dall’eventuale ufficio di revisione (se non è già contenuta nel verbale di costituzione);
· Foglio delle firme (autenticazione).
Per la registrazione sono necessari altri documenti a seconda del caso specifico (p.es. la lista dei soci in caso di responsabilità personale od obbligo di effettuare versamenti suppletivi, traduzioni, ecc.).
5. Assicurazioni
Dichiarare le esigenze o gli obblighi di assicurazione (per la responsabilità civile, le cose,  i veicoli, la protezione giuridica, ecc.). Richiedere offerte.

Se viene impiegato del personale, si dovranno versare i contributi per le assicurazioni sociali (AVS/AI/IPG/AD). Notificare gli impiegati alla cassa di compensazione cantonale competente. Chiarire la questione della previdenza professionale (PP) e dell’assicurazione contro gli infortuni (AINF).
6. Sito Internet e carta intestata
Ideare un logo per il sito Internet e per la carta intestata. Riservare l’URL desiderato da un fornitore che offra la registrazione di domini. Realizzare il sito Internet dell’associazione (oppure affidare l’incarico).

